
右のア～カのこん虫について，次の問いに答えなさい。

(1) 完全変態するものをすべて選び，記号で答えなさい。

(2) 卵で冬ごしするものをすべて選び，記号で答えなさい。

(3) 幼虫で冬ごしするものをすべて選び，記号で答えなさい。

(4) 成虫で冬ごしするものをすべて選び，記号で答えなさい。

(5) 幼虫が水中で生活するものをすべて選び，記号で答えなさい。

(6) 幼虫と成虫で食べ物が同じものをすべて選び，記号で答えなさい。

(7) こん虫のからだは，いくつに分けることができますか。

(8) こん虫に足は何本ありますか。

(9) こん虫の足はからだのどこについていますか。

右のA～Dのこん虫について，次の問いに答えなさい。

(1) A～Dのこん虫は何か。次のア～カからそれぞれ選び，

記号で答えなさい。

ア．ハエ イ．トンボ ウ．カマキリ エ．セミ

オ．カブトムシ カ．モンシロチョウ

(2) かむのに適した口はどれか。A～Dから選び，記号で答えなさい。

(3) なめるのに適した口はどれか。A～Dから選び，記号で答えなさい。

メダカについて，次の問いに答えなさい。

(1) 右図は，おすとめすのどちらですか。

(2) (1)で，おすかめすかを判断する手がかりとなったひれの名前をすべて答えなさい。

(3) メダカの卵は，水温が25℃のとき，何日でかえるか。次のア～オから選び，記号で答えなさい。

ア．3日 イ．7日 ウ．11日 エ．15日 オ．18日

1

6 名
前

得
点

P10【節足動物の分類】～P12【メダカの育ち方】

2

3

(1) (2) (3)

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

(6) (7)

(8) (9)

ア．モンシロチョウ イ．トンボ ウ．カマキリ

エ．テントウムシ オ．カブトムシ カ．コオロギ

A B

(1)

C D

(2) (3)

ア イ ウ エ



右のア～カのこん虫について，次の問いに答えなさい。

(1) 完全変態するものをすべて選び，記号で答えなさい。

(2) 卵で冬ごしするものをすべて選び，記号で答えなさい。

(3) 幼虫で冬ごしするものをすべて選び，記号で答えなさい。

(4) 成虫で冬ごしするものをすべて選び，記号で答えなさい。

(5) 幼虫が水中で生活するものをすべて選び，記号で答えなさい。

(6) 幼虫と成虫で食べ物が同じものをすべて選び，記号で答えなさい。

(7) こん虫のからだは，いくつに分けることができますか。

(8) こん虫に足は何本ありますか。

(9) こん虫の足はからだのどこについていますか。

右のA～Dのこん虫について，次の問いに答えなさい。

(1) A～Dのこん虫は何か。次のア～カからそれぞれ選び，

記号で答えなさい。

ア．ハエ イ．トンボ ウ．カマキリ エ．セミ

オ．カブトムシ カ．モンシロチョウ

(2) かむのに適した口はどれか。A～Dから選び，記号で答えなさい。

(3) なめるのに適した口はどれか。A～Dから選び，記号で答えなさい。

メダカについて，次の問いに答えなさい。

(1) 右図は，おすとめすのどちらですか。

(2) (1)で，おすかめすかを判断する手がかりとなったひれの名前をすべて答えなさい。

(3) メダカの卵は，水温が25℃のとき，何日でかえるか。次のア～オから選び，記号で答えなさい。

ア．3日 イ．7日 ウ．11日 エ．15日 オ．18日

1

6 得
点

P1【節足動物の分類】～P3【メダカの育ち方】

3

(1) おす (2) せびれ，しりびれ (3) ウ

2

名
前 解答

(1) ア，エ，オ

(2) ウ，カ

(3) イ，オ

(4) エ

(5) イ

(6) ウ，エ，カ (7) ３つ

(8) ６本 (9) 胸（胸部）

ア．モンシロチョウ イ．トンボ ウ．カマキリ

エ．テントウムシ オ．カブトムシ カ．コオロギ

A エ B ア
(1)

C カ D イ

(2) D (3) B

各6点

各5点

(1)(3)各5点，(2)6点

ア イ ウ エ



右のA～Dのプランクトンの名前をそれぞれ答えなさい。

顕微鏡について，次の問いに答えなさい。

(1) 最初に顕微鏡の倍率は，低倍率と高倍率のどちらにしておきますか。

(2) 次のア～オを，顕微鏡で観察するときの手順にを正しくならべかえなさい。

ア．接眼レンズを取り付ける。 イ．対物レンズを取り付ける。

ウ．プレパラートをステージに置き，クリップで固定する。

エ．接眼レンズをのぞきながら，視野が明るく

なるように反射鏡を動かす。

オ．接眼レンズをのぞきながら調節ねじを回し

て，ピントを合わせる。

図１は，ヒトの消化器官を表したものである。これについて，次の問いに答えなさい。

(1) A～Gの消化器官の名前をそれぞれ答えなさい。

(2) 消化液に含まれ，消化にたずさわる物質を何といいますか。

(3) デンプンとタンパク質は，それぞれ何に分解されてから吸収されますか。

(4) 図２は，ある消化器官の内側を示したものである。

① 図のHの部分を何といいますか。

② これは，図１のA～Gのどの器官に見られるか。記号で答えなさい。

③ このような構造は，どのような点で都合がよいか。簡単に答えなさい。

1

7 名
前

得
点

P4【プランクトン】～【消化のようす】

2

3

A B C D

A B C

(1)

D E F G

(2) (3) デンプン タンパク質

① ②

(4)

③

A B

C D

(1)

(2) → → → →

図２ H

A

B

C

D

E

F

G

図１



右のA～Dのプランクトンの名前をそれぞれ答えなさい。

顕微鏡について，次の問いに答えなさい。

(1) 最初に顕微鏡の倍率は，低倍率と高倍率のどちらにしておきますか。

(2) 次のア～オを，顕微鏡で観察するときの手順にを正しくならべかえなさい。

ア．接眼レンズを取り付ける。 イ．対物レンズを取り付ける。

ウ．プレパラートをステージに置き，クリップで固定する。

エ．接眼レンズをのぞきながら，視野が明るく

なるように反射鏡を動かす。

オ．接眼レンズをのぞきながら調節ねじを回し

て，ピントを合わせる。

図１は，ヒトの消化器官を表したものである。これについて，次の問いに答えなさい。

(1) A～Gの消化器官の名前をそれぞれ答えなさい。

(2) 消化液に含まれ，消化にたずさわる物質を何といいますか。

(3) デンプンとタンパク質は，それぞれ何に分解されてから吸収されますか。

(4) 図２は，ある消化器官の内側を示したものである。

① 図のHの部分を何といいますか。

② これは，図１のA～Gのどの器官に見られるか。記号で答えなさい。

③ このような構造は，どのような点で都合がよいか。簡単に答えなさい。

1

7 得
点

P4【プランクトン】～【消化のようす】

2

3

A B C D

A だ液せん B 肝臓 C 胆のう
(1)

D 小腸 E 大腸 F 胃 G すい臓

(2) （消化）酵素 (3) デンプン ブドウ糖 タンパク質 アミノ酸

① 柔毛 ② D
(4)

③ 表面積を広くして，より多くの養分を吸収しやすくする。

名
前 解答

A ケイソウ B ミドリムシ

C ミカヅキモ D ゾウリムシ

(1) 低倍率

(2) ア → イ → エ → ウ → オ

図２ H

A

B

C

D

E

F

G

図１

各6点

各5点

(1)6点，(2)5点



消化について，次の問いに答えなさい。

(1) 右図は，ヒトの消化器官を模式的に表したものである。次の①～④のことがらにあてはまる

部分をそれぞれA～Eから選び，記号とその器官名を答えなさい。

① ここでつくられる消化液は，デンプンだけを消化する。

② おもに水分を吸収する。

③ タンパク質が最初に消化される。

④ 消化のはたらきとともに，養分の吸収もしている。

(2) 次の文の にあてはまる適当な言葉を答えなさい。

右図は，ヒトの血液循環を示す模式図である。次の問いに答えなさい。

(1) 器官A～C，心臓の部屋X，血管a～dの名前をそれぞれ答えなさい。

(2) 酸素を最も多く含む血液が流れている血管を a～ gから選び，記号で答えなさい。

(3) 食後，最も多くの養分を含む血液が流れている血管を a～ gから選び，記号で答

えなさい。

(4) 不要物が最も少ない血液が流れている血管を a～ gから選び，記号で答えなさい。

8 名
前

得
点

P4【消化のようす】～P5【血液の循環】

1

食物にはいろいろな栄養素が含まれているが，その中で消化のはたらきを受けるのは，デンプン，タンパク質，脂

肪の3種類である。このうち，デンプンは麦芽糖をへて， ① にまで消化され，タンパク質は ② にまで消化さ

れる。このとき，様々な消化液がはたらくが，その消化液には， ③ が含まれ，それが消化のはたらきをする。

2

① 記号 器官名 ② 記号 器官名

(1)

③ 記号 器官名 ④ 記号 器官名

(2) ① ② ③

A B

C X

(1)

a b

c d

(2) (3) (4)

B
C

D
E

A

からだの上部

からだの下部

A

B

C

D (じん臓)

a

c
d

e

f g

X

b



消化について，次の問いに答えなさい。

(1) 右図は，ヒトの消化器官を模式的に表したものである。次の①～④のことがらにあてはまる

部分をそれぞれA～Eから選び，記号とその器官名を答えなさい。

① ここでつくられる消化液は，デンプンだけを消化する。

② おもに水分を吸収する。

③ タンパク質が最初に消化される。

④ 消化のはたらきとともに，養分の吸収もしている。

(2) 次の文の にあてはまる適当な言葉を答えなさい。

右図は，ヒトの血液循環を示す模式図である。次の問いに答えなさい。

(1) 器官A～C，心臓の部屋X，血管a～dの名前をそれぞれ答えなさい。

(2) 酸素を最も多く含む血液が流れている血管を a～ gから選び，記号で答えなさい。

(3) 食後，最も多くの養分を含む血液が流れている血管を a～ gから選び，記号で答

えなさい。

(4) 不要物が最も少ない血液が流れている血管を a～ gから選び，記号で答えなさい。

8 得
点

P4【消化のようす】～P5【血液の循環】

1

食物にはいろいろな栄養素が含まれているが，その中で消化のはたらきを受けるのは，デンプン，タンパク質，脂

肪の3種類である。このうち，デンプンは麦芽糖をへて， ① にまで消化され，タンパク質は ② にまで消化さ

れる。このとき，様々な消化液がはたらくが，その消化液には， ③ が含まれ，それが消化のはたらきをする。

2

① 記号 A 器官名 だ液せん ② 記号 E 器官名 大腸
(1)

③ 記号 C 器官名 胃 ④ 記号 D 器官名 小腸

(2) ① ブドウ糖 ② アミノ酸 ③ （消化）酵素

A 肺 B 肝臓

C 小腸 X 左心室
(1)

a 肺動脈 b 肺静脈

c 大静脈 d 大動脈

(2) b (3) e (4) f

名
前 解答

B
C

D
E

A

からだの上部

からだの下部

A

B

C

D (じん臓)

a

c
d

e

f g

X

b

各5点

(2)③5点，他各4点



右図は，ヒトの血液の循環を模式的に表したものである。これについて，次の問いに

答えなさい。

(1) 左心房をア～エから選び，記号で答えなさい。

(2) Bの血管では，血液は a，bのどちらの方向に流れていますか。

(3) 静脈血が流れている動脈をA～Dから選び，記号で答えなさい。

(4) 食後しばらくして，養分を多く含む血液が流れている血管をA～Hから選び，記号で

答えなさい。

(5) 尿素などの不要物が最も少ない血液が流れている血管をA～Hから選び，記号で答

えなさい。

(6) 体内に生じたアンモニアを尿素に

変えている器官をX～Zから選び，

記号とその器官名を答えなさい。

右図は，ヒトの血液を顕微鏡で見たようすを示している。次の①～④のはたらきをもつもの

を右図のA～Dからそれぞれ選び，記号とその名前を答えなさい。

① 体内に侵入してきた細菌などの病原菌をとらえて殺す。

② 赤い色素であるヘモグロビンが含まれ，ヘモグロビンが酸素と結合する。

③ 出血したときに血液を固める。

④ 養分，二酸化炭素，不要物を運ぶ。

右図は，肺の呼吸運動を説明するための装置である。次の問いに答えなさい。

(1) 糸を下に引くと，ゴム風船はどうなりますか。

(2) 右図の，ガラス管・ゴム風船・ゴム膜は，ヒトのからだではそれぞれ何にあたりますか。

1

9 名
前

得
点

P5【血液の循環】～【肺】

2

3

① 記号 名前 ② 記号 名前

③ 記号 名前 ④ 記号 名前

(1)

(6) ガラス管 ゴム風船 ゴム膜

からだの上部

からだの下部

A B

C

じん臓

ア イ

ウ エ D

E

F
G H

a

b

X

Y

Z

(1) (2) (3) (4) (5)

(6) 記号 器官名

A

B

C

D

ガラス管

ゴム膜

底のない
ガラスびん

ゴム風船



右図は，ヒトの血液の循環を模式的に表したものである。これについて，次の問いに

答えなさい。

(1) 左心房をア～エから選び，記号で答えなさい。

(2) Bの血管では，血液は a，bのどちらの方向に流れていますか。

(3) 静脈血が流れている動脈をA～Dから選び，記号で答えなさい。

(4) 食後しばらくして，養分を多く含む血液が流れている血管をA～Hから選び，記号で

答えなさい。

(5) 尿素などの不要物が最も少ない血液が流れている血管をA～Hから選び，記号で答

えなさい。

(6) 体内に生じたアンモニアを尿素に

変えている器官をX～Zから選び，

記号とその器官名を答えなさい。

右図は，ヒトの血液を顕微鏡で見たようすを示している。次の①～④のはたらきをもつもの

を右図のA～Dからそれぞれ選び，記号とその名前を答えなさい。

① 体内に侵入してきた細菌などの病原菌をとらえて殺す。

② 赤い色素であるヘモグロビンが含まれ，ヘモグロビンが酸素と結合する。

③ 出血したときに血液を固める。

④ 養分，二酸化炭素，不要物を運ぶ。

右図は，肺の呼吸運動を説明するための装置である。次の問いに答えなさい。

(1) 糸を下に引くと，ゴム風船はどうなりますか。

(2) 右図の，ガラス管・ゴム風船・ゴム膜は，ヒトのからだではそれぞれ何にあたりますか。

1

9 得
点

P5【血液の循環】～【肺】

2

3

① 記号 D 名前 白血球 ② 記号 C 名前 赤血球

③ 記号 B 名前 血小板 ④ 記号 A 名前 血しょう

(1) ふくらむ。

(6) ガラス管 気管（支） ゴム風船 肺 ゴム膜 横隔膜

名
前 解答

からだの上部

からだの下部

A B

C

じん臓

ア イ

ウ エ D

E

F
G H

a

b

X

Y

Z

(1) イ (2) b (3) A (4) F (5) G

(6) 記号 Y 器官名 肝臓

A

B

C

D

ガラス管

ゴム膜

底のない
ガラスびん

ゴム風船

(1)～(5)各6点，(6)各5点

各5点

各5点



右図はヒトの血球のスケッチである。A～Cの名前を答えなさい。また，A～Cのはたらきを次の

ア～エからそれぞれ選び，記号で答えなさい。

ア．酸素をからだの各部へ運ぶ。

イ．体内に入ってきた細菌をとらえて殺す。

ウ．血液を固める。

エ．養分や老廃物を運ぶ。

次の文は，ヒトが息を吸うときのようすについて述べたものである。｛ ｝

のア，イからそれぞれ正しいものを選び，記号で答えなさい。

次の問いに答えなさい。

(1) 右図は，腕の曲げのばしをするときにはたらく筋肉A，筋肉Bの一部をかいたもの

である。筋肉A，筋肉Bの先端は，ア～ウのどこについているか。記号で答えなさい。

(2) 腕をのばした状態から右図のように腕を曲げるとき，筋肉A，筋肉Bはどうなるか。

次のア～エから選び，記号で答えなさい。

ア．筋肉A，筋肉Bともに縮む。 イ．筋肉Aは縮み，筋肉Bはゆるむ。

ウ．筋肉A，筋肉Bともにゆるむ。 エ．筋肉Aはゆるみ，筋肉Bは縮む。

次の文の ① ～ ⑦ にはあてはまる適当な言葉を，⑧はア～エから選び，記号で答えなさい。

10 名
前

得
点

P5【血液の成分】～P6【人の誕生】

4

ヒトは女性の体の中で成長し，誕生する。 ① でつくられた卵は，卵管を通って ② に向かうが，そのとき，女

性のからだに送りこまれた ③ と出あって ④ をする。 ④ した卵は ② にとどまり，成長していく。このとき

⑤ がつくられ，ここを通して母から養分や酸素を受け取る。たい児と ⑤ とは ⑥ でつながっており， ⑦

という液体の中で育つ。 ④ をしてから⑧｛ア．約30週 イ．約34週 ウ．約38週 エ．約42週｝でたい児は誕

生する。

① ② ③ ④

⑤ ⑥ ⑦ ⑧

2

息を吸うときは，横隔膜を①｛ア．上げる イ．下げる｝と同時にろっ骨を②｛ア．上げる イ．下げる｝ことによっ

て，胸の中の容積が③｛ア．増え イ．減り｝，空気が入ってくる。

3

(1) (2)

1

筋肉A

筋肉Bイ

ア

ウ

A

C

B

A 名前 記号

B 名前 記号

C 名前 記号

① ② ③



右図はヒトの血球のスケッチである。A～Cの名前を答えなさい。また，A～Cのはたらきを次の

ア～エからそれぞれ選び，記号で答えなさい。

ア．酸素をからだの各部へ運ぶ。

イ．体内に入ってきた細菌をとらえて殺す。

ウ．血液を固める。

エ．養分や老廃物を運ぶ。

次の文は，ヒトが息を吸うときのようすについて述べたものである。｛ ｝

のア，イからそれぞれ正しいものを選び，記号で答えなさい。

次の問いに答えなさい。

(1) 右図は，腕の曲げのばしをするときにはたらく筋肉A，筋肉Bの一部をかいたもの

である。筋肉A，筋肉Bの先端は，ア～ウのどこについているか。記号で答えなさい。

(2) 腕をのばした状態から右図のように腕を曲げるとき，筋肉A，筋肉Bはどうなるか。

次のア～エから選び，記号で答えなさい。

ア．筋肉A，筋肉Bともに縮む。 イ．筋肉Aは縮み，筋肉Bはゆるむ。

ウ．筋肉A，筋肉Bともにゆるむ。 エ．筋肉Aはゆるみ，筋肉Bは縮む。

次の文の ① ～ ⑦ にはあてはまる適当な言葉を，⑧はア～エから選び，記号で答えなさい。

10 得
点

P5【血液の成分】～P6【人の誕生】

4

ヒトは女性の体の中で成長し，誕生する。 ① でつくられた卵は，卵管を通って ② に向かうが，そのとき，女

性のからだに送りこまれた ③ と出あって ④ をする。 ④ した卵は ② にとどまり，成長していく。このとき

⑤ がつくられ，ここを通して母から養分や酸素を受け取る。たい児と ⑤ とは ⑥ でつながっており， ⑦

という液体の中で育つ。 ④ をしてから⑧｛ア．約30週 イ．約34週 ウ．約38週 エ．約42週｝でたい児は誕

生する。

① 卵巣 ② 子宮 ③ 精子 ④ 受精

⑤ 胎ばん ⑥ へそのお ⑦ 羊水 ⑧ ウ

2

息を吸うときは，横隔膜を①｛ア．上げる イ．下げる｝と同時にろっ骨を②｛ア．上げる イ．下げる｝ことによっ

て，胸の中の容積が③｛ア．増え イ．減り｝，空気が入ってくる。

3

(1) イ (2) イ

1

名
前 解答

筋肉A

筋肉Bイ

ア

ウ

A

C

B

A 名前 赤血球 記号 ア

B 名前 血小板 記号 ウ

C 名前 白血球 記号 イ

① イ ② ア ③ ア

各5点

各5点

各6点

各6点


